宜蘭縣105學年度綜合活動食農教育課程設計
	教材來源
	自編
	設計者
	呂櫻玉、許智涵、吳岱儒、吳碧蓮

	參考資料
	公共電視流言追追追影片

	單元名稱
	揭開食物真相
	實施年級
	九上
	教學時間
	180/4節

	學習目標
	1.能說出食材所盛產的季節。
2.能分析在地食材與進口食材的不同。
3.能利用家中的優點檢測加工食品與天然食材的營養價差異。
4.能知道抗生素及基因改造的使用原因及用處。
5.能了解抗生素及基因改造食物對人體的影響。
	評量方式
	1.活動參與，態度評量。
2.完成學習單，作業評量。

	能力指標
	綜 2-3-3-3 規劃改善自己的生活所需要的策略與行動。
綜 3-1-2-5 體會團隊合作的重要性，並能關懷團隊的成員。
綜 4-4-1-8 分析人與自然的關係，並能對日常生活中的事物做有系統的觀察與探究，發現及解決問題。
	融入議題
	環境、家政教育

	教學活動
	教學資源

	(第一節)

壹、準備活動
一、教師部分：
1、學生填寫答案之卡紙(名片大小)
二、學生部分：
1、色筆
2、雙面膠或膠水


貳、發展活動
一、最愛食物追追追（15’）
1、老師依學生人數每人發一張卡片，請學生先填寫自己最喜歡吃的食物或食品並畫上食物的圖。
2、教師檢查學生手中的卡片是否已完成，接下來

請學生在該卡片背面寫上此食物或食品所需用到

的材料、調味品。
3、請各組組長確認小隊成員是否皆全數完成小卡。
二、食品、食物傻傻分不清楚（20’）
1、教師遊戲規則說明：
(1)當老師出題:請給我一張”食品”或”食物”時，各組必需交出一張屬於老師要求的卡片，經老師檢查合格的小隊即得一分。
(2)pk至最後兩小隊同時都無法交出老師要求的卡片時遊戲即結束，得分最多的小隊勝出。
2、食品食物分類說明：
(1)卡片背面列出的材料及成份是食品或食材？
(2)其中的成分哪些可能對人體有危害?
(3)看似安全的食材就絕對安全?
(4)可能隱藏在食材中的危機有哪些?
     3、播放新聞中報導的食安事件影片跟學生分享

食品跟食材的不安全可能帶來健康及環境的

傷害。

三、守護健康停看聽（10’）
1、教師引言食物乃維繫生命之必須，但如今的食安問題已經不容忽視。
2、請小組分組討論學習單並派代表上台針對小組討論的結果進行一分鐘的簡短報告。
參、結束活動
    一、請小隊將修正完成的學習單於期限內繳交。
〈第二節〉
壹、準備活動
一、教師部分：
食材ppt、流言追追追影片、優碘、杯子、滴管、水果刀 、水果、加工食品
二、學生部分：
分組座每組帶水果一至兩種、果汁飲料
貳、發展活動
一、回想這幾兩週學校營養午餐和家中餐桌上有哪些蔬果（10′）
1.教師先讓學生回想並各組討論分類學校和家裡。
2.讓學生將答案寫在白板上。
3.請學生統計與各組相同的食材。
二、宜蘭在地蔬果盛產食材有哪些? 選擇當地食材的優點? ppt（25′）
   1.請學生分享在地食材有哪些?
   2.教師介紹宜蘭在地食材?選擇當季食材的優點?
三、在地食材與進口食材的不同?ppt （10′）
   1.請學生從圖片(榴槤、櫻桃、西瓜、荔枝、奇異果、香蕉、、、)中區分進口和台灣水果。
2.為何你會選擇進口水果?請舉例並分析與台灣水果的差異?
3.教師講解兩者的差別與營養價值。
〈第三節〉
一、果汁飲料、乾燥水果乾和新鮮水果哪一種營養價值高?美味? （4′）
   1.請學生判斷哪以一種較美味?哪一種較營養?請說出選擇的原因。
   二、播放流言追追影片『一碘就靈』（20′）
三、『一碘一滴』--揭開食物真相（20′）
   1.請學生將所帶來的水果切片和果汁及果乾放入不同容器中滴入優點觀察是否變色?
   2.能從變色中判斷維生素C成分含量多與少。
四、聰明選擇健康吃。（1′）
〈第四節〉
一、黃豆食品猜猜看？(10’)
    1.教師請學生猜在生活中有那些食品是由黃豆製作而成的。(如圖一)
    2.教師詢問學生「黃豆的使用量大、需求高，業者要用什麼方法可以大量生產呢？」
二、基改食品的可怕(25’)
    1.教師詢問學生何謂「基因改造」？教師再說明。(如圖二)
      「基因改造」是利用遺傳工程把其他生物的基因轉殖到黃豆的基因上，最常見的例子，就是把可以殺蟲的細菌中的毒蛋白基因、或抗除草劑基因轉殖到黃豆基因，使黃豆產生抗蟲或抗除草劑的特性。
    2.教師解釋為何會有基改食品的出現。
     基改為了要大量生產，並且降低成本。
    3.教師說明基改的後遺症。
    (1)環境汙染
    (2)影響人體檢康
    (3)增加罹癌率
    4.教師播放影片-基改黃豆(9月29日台灣新聞眼)。
      https://www.youtube.com/watch?v=_nL5ssOK6Hk
三、「搞非基」我們可以怎麼做？(10’)
    1.教師分享現有單位對基改的抵制方法。
    2.教師分享如何選都安全的黃豆製品。
〈第五節〉
一、教師詢問學生是否喜歡吃「速食」？並詢問學生其中可能藏了什麼可怕的是事情？
二、抗生素的濫用
    1.教師說明為何要使用抗生素。
     為了方便及快速供應，以及利益性。
    2.使用抗生素的後遺症。
三、觀賞影片：雞塊的秘密
〈第六節〉
一、各組發下海報紙，設計一份包含早餐、中餐、甜點、晚餐的【我的健康夢想菜單】，其中要求學生要依據前五節課的重點內涵設計。
二、各組互相評分，若對它組的夢想菜單內容有疑慮，若能合理的說明，則可貼上問號貼紙，最後統計最少問號貼紙的夢想菜單為獲勝隊伍。

三、教師總結健康食品選購的注意事項。
（可參考飲食規則－83條日常實踐的簡單飲食方針）製作ＰＰＴ

	空白小卡
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問號貼紙


圖一
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圖二
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